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 4. Teze (repere de conţinut):  

 

1. Noţiunea şi evoluţia dreptului diplomatic şi consular 

DIPLOMAŢIA 

Diplomaţia este o activitate a unor organe de stat specializate şi să realizeze politica externă a 

statelor. Această activitate este cunoscută din antichitate şi s-a desfăşurat continuu sub diferite 

forme, de la ceea ce se cunoştea – sol, până la ce cunoaşte astăzi - misiuni diplomatice permanente 

sau temporare. 

Termenul de diplomaţie vine de la grecescul „diploma” care desemna documentele în dublu 

exemplar pe care-l primea solul( un exemplar) al doilea rămânea la cancelarie. Această activitate 



 

diplomatică s-a desfăşurat din cele mai vechi timpuri şi până în sec. XV numai sub forma 

diplomaţiei temporare ( ad-hoc) care există şi astăzi; şi sub formă diplomaţiei permanente au apărut 

în sec. XV pentru prima data în practica oraşelor italiene : Veneţia, Florenţa, şi care alături de 

diplomaţia temporară reprezintă forma principală de reprezentare a statelor.  

Această activitatea cu totul specială are o serie de trăsături: 

a) activitate politico-juridică. Politica realizează politica externă şi este juridică fiindcă este 

producătoare de efecte juridice; 

b) are metode proprii, concepte proprii şi finalitate proprii: 

- principala funcţie este de reprezentare a statelor şi a altor subiecte de drept internaţional; 

- ca metodă foloseşte tratativele şi negocierile; 

- conceptul care stă la baza diplomaţiei este cel al dialogului ca o alternativă la confruntare 

c) este o activitate extrem de dinamică, esenţa ei fiind flexibilitatea: posibilitatea de a se adapta 

permanent prin metode şi soluţii la condiţiile concrete. Se ţine cont de situaţia momentului,reacţia 

interlocutorilor şi factorul de oportunitate. 

Diplomaţia este considerată o ştiinţă pentru că are un sistem de cunoştinţe închegate şi este o artă în 

administrarea afacerilor externe, uneori o artă a înţelegerii a relaţiilor de comunicare între naţiuni. 

Diplomaţia este reglementată de dreptul diplomatic care este un domeniu al dreptului internaţional 

public. La început până în zilele noastre normale au fost cutumiare pentru ca în zilele noastre să fie 

reglementate prin tratate internaţionale. 

 

DEFINIŢIE 

 

Dreptul diplomatic reprezintă totalitatea normelor juridice care reglementează statutul organelor 

diplomatice, sarcinile, competenţa, organizarea, funcţiile şi statutul organelor pentru relaţiile 

externe. 

 

2. Izvoarele dreptului diplomatic şi consular 

1. sunt izvoarele dreptului internaţional, în principiu 

2. de drept proprii 

3. cel mai vechi şi important izvor a fost cutuma. Primele reglementări scrise a apărut în 1815 iar 

până în 1961 la Convenţia de la Viena, dreptul diplomatic devine din drept cutumiar drept 

convenţional 

4. tratatul internaţional care poate fi: multilateral şi bilateral. Convenţiile bilaterale nu pot deroga de 

la prevederile tratatelor multilaterale. 

5. principiile generatoare de drept internaţional sunt principiile fundamentale de drept internaţional: 

independenţa, suveranitate, neamestecul 

6. analogia – izvor important prin apariţia unor state, a organizaţiilor internaţionale. 

În măsura în care unele reguli de drept intern care reglementează activităţi diplomatice sunt preluate 

de alte state, în această măsură ele sunt izvoare de drept diplomatic. 

 

 

3. Organele de stat responsabile de relaţiile internaţionale 

A. organe din interiorul statului: constitutionale si specializate 

B. organe din afara teritoriului de stat: permanente si temporare 

 

4. Misiunile diplomatice permanente 

 

RELAŢIILE DIPLOMATICE 

 

Relaţiile pe care le au statele pe plan internaţional sunt extrem de diverse: economice, comerciale, 

tehnico-ştiinţifice, umanitare. 

În această sferă de relaţii ale unui stat se află şi relaţiile diplomatice. Locul acestora în aria de relaţii 



 

internaţionale ale unui stat este cel mai important deoarece relevă suveranitatea şi independenţa 

statelor,atestă personalitatea juridică a statelor, ca subiecte de drept şi nu în ultimul existenţa 

relaţiilor diplomatice confirmă o stare normală între state. Pentru stabilirea relaţiilor diplomatice 

între state, practica relevă că trebuie îndeplinite următoarele condiţii: 

1. entităţile ce stabilesc relaţii diplomatice trebuie să aibă personalitate juridică internaţională, să fie 

deci subiecte de drept internaţional. 

2. entităţile între care se vor stabili relaţii diplomatice trebuie să se fi recunoscut reciproc. 

3. sa existe un acord de voinţă în acest sens între cele două entităţi 

Trebuie făcută distincţie între stabilirea de relaţii diplomatice – un moment şi înfiinţarea misiunilor 

diplomatice – alt moment. Sunt două momente succesive. 

 

ÎNCETAREA RELAŢIILOR DIPLOMATICE 

 

Se produc prin diverse modalităţi: războiul, dispariţia statelor, ca subiecte de drept. 

Modul cel mai frecvent a fost ruperea relaţiilor diplomatice. În practica contemporană concepţia s-a 

schimbat în sensul că dacă până la al II-lea război mondial ruperea relaţiilor diplomatice duceau la 

un conflict - războiul, în practica internaţională contemporană ruperea relaţiilor diplomatice nu au 

mai dus la conflict - războiul este interzis. 

Există în practica contemporană diferite motive de rupere a relaţiilor diplomatice: 

- atitudine discreţionară 

- comportament fie inamical, fie ilicit 

- ca urmare a unor manifestări a faptului că un stat are relaţii diplomatice cu care acel stat nu are 

relaţii diplomatice.  

Actul de rupere a relaţiilor diplomatice este un act politic şi unul juridic-produce efecte juridice; 

este unilateral , poate fi expres( act oficial), tacit, cu o singură condiţie: ca acest act să fie 

neechivoc( să se vadă clar concluzia-ruperea relaţiilor diplomatice fără explicaţii şi justificări. 

 

 

5. Oficiile consulare (conform Convenției 1963) 

 

6. Personalul, clasele şi posturile diplomatice şi consulare (conform Convenției 1963 + legislația 

RM) 

 

7. Funcţiile diplomatice şi consulare (conform Convenției 1961 și 1963) 

Functia de reprezentare a misiunilor diplomatice 

Funcţia misiunii diplomatice de a reprezenta statul acreditant este una dintre cele mai 

vechi - prin ea misiunile permanente afirmându-se în modul cel mai pregnant, chiar din 

momentul apariţiei lor ca organe ale relaţiilor externe ale statelor; ea este considerată în doctrină 

ca fiind funcţia principală, fundamentală a misiunii diplomatice. Sarcina primordială a fiecărui 

membru al corpului diplomatice a fost şi va continua să fie aceea de a reprezenta interesele 

statului său.  

Şeful misiunii diplomatice reprezintă statul său în totalitatea relaţiilor sale internaţionale, nu 

numai faţă de statul în care a fost acreditat, ci şi faţă de alte state. El reprezintă juridiceşte statul de 

care aparţine („este purtătorul de cuvânt al şefului statului său şi al ministerului de externe, în ce 

priveşte comunicările pe care le are de făcut statului în care este acreditat; el primeşte, de 

asemenea, comunicările de la acesta pentru a le aduce la cunoştinţa statului său”), îi este 

mandatarul; el este imaginea puterii statale, a demnităţii sale, a independenţei sale. 

Dată fiind natura sa, misiunea diplomatică reprezintă, din punct de vedere politic, acest stat, 

prin simplul fapt al existenţei sale în statul acreditar. Din punct de vedere juridic (natura juridică a 

reprezentării diplomatice), se consideră că reprezentanţii diplomatici au misiunea de a reprezenta 



 

statul care-i desemnează în statul care îi primeşte; sunt deci mandatari ai statului acreditant în statul 

acreditar. 

Funcţia de reprezentare a misiunii diplomatice se materializează într-un mod extrem de 

variat; ca atare, participând la anumite forme ale vieţii publice a statului acreditar (sărbători 

naţionale, recepţii etc. începând cu expunerea drapelului şi până la participarea şefului de misiune la 

diverse ceremonii oficiale solemne în acest stat), agenţii diplomatici dau expresie prezenţei pe care 

o are statul acreditant la viaţa publică a statului acreditar. 

 Un al doilea sens dat noţiunii de reprezentare este acela de a autoriza misiunea 

diplomatică să trateze în numele statului trimiţător, exprimându-i voinţa, preocupările şi punctele de 

vedere şi valorificându-i drepturile în apărarea intereselor sale, reprezentarea trebuie înţeleasă ca o 

activitate care are ca scop să facă cunoscut şi să apere interesele statului acreditant prin mijloace 

diplomatice paşnice şi politico-juridice. 

Noţiunea de reprezentare are o sferă largă de cuprindere, întrucât relaţiile dintre cele două 

guverne sunt, în general, extrem de variate; ele se întind de la negocierile pentru încheierea unui. 

tratat între statele interesate până la efectuarea de demersuri în numele cetăţenilor lor şi 

solicitarea de sprijin pentru diferitele puncte de vedere în problemele internaţionale. 

Funcţia de reprezentare este încredinţată înainte de toate şefului de misiune în ale cărui 

scrisori de acreditare se menţionează acest lucru. Dar ceilalţi membri ai misiunii - personalul 

diplomatic, în special cei cu funcţii superioare, iau parte la exercitarea acestei funcţii. Întrucât în 

majoritatea statelor, guvernele au un caracter reprezentativ, iar decizia în ultimă analiză nu mai 

aparţine exclusiv şefului de stat, sfera activităţii de reprezentare a agentului diplomatic s-a extins 

pentru a avea acces la toţi factorii de decizie ai statului acreditar. 

În cazul reprezentării unui stat de către misiunea sa diplomatică, este vorba de un cu totul 

alt raport juridic decât cel al reprezentării internaţionale. 

În cazul misiunii diplomatice, statul acreditant nu poate fi exonerat de răspunderea care-i 

revine pentru actele săvârşite de misiunea sa diplomatică invocând faptul că aceasta şi-ar fi 

depăşit mandatul care-i fusese încredinţat, pentru că, fiind organ al statului acreditant, misiunea 

diplomatică angajează prin actele sale de reprezentare răspunderea acestui stat. 

În al doilea rând, misiunea diplomatică reprezintă interesele statului acreditant şi ale 

cetăţenilor acestuia. Trebuie să precizăm, şi în acest caz, că nu este vorba de cunoscuta reprezentare 

de drept civil, ci de reprezentarea pe care misiunea diplomatică o exercită în calitatea sa de organ al 

statului acreditant, o reprezentare generală în raport cu autorităţile statului acreditar. 

 

 
 

8. Corpul diplomatic (conform Convenției 1961) 

 

9. Privilegiile şi imunităţile diplomatice şi consulare 

Privilegiile diplomatice 

Privilegiile diplomatice constituie un tratament special datorat agenţilor diplomatici; 

conţinutul lor constă în beneficiul la unele facilităţi determinate de prestaţii speciale şi se exprimă în 

acordarea de către statul de reşedinţă a unor înlesniri excepţionale şi care au un conţinut, în 

principal, pozitiv, neimplicând, în mod necesar, o activitate specială din partea beneficiarilor. 

La articolul 34 din Convenţia de la Viena se prevede faptul că „Agentul diplomatic este 

scutit de orice impozit şi taxe personale sau reale, naţionale, regionale sau comunale, cu 

excepţia: 

R     impozitelor indirecte care prin natura lor sunt în mod normal încorporate în preţurile 

mărfurilor sau ale serviciilor; 



 

R     impozitelor şi taxelor asupra bunurilor imobile particulare situate pe teritoriul pe 

teritoriul statului acreditar, afară numai dacă agentul diplomatic le posedă în contul 

statului acreditant, în scopurile misiunii; 

R     drepturile de succesiune percepute de statul acreditar, sub rezerva dispoziţiilor 

paragrafului 4 din art. 391[1]; 

R     impozitelor şi taxelor asupra veniturilor particulare care îşi au sursa în statul acreditar şi 

a impozitelor de capital prelevate asupra investiţiilor făcute în întreprinderi comerciale 

situate în statul acreditar; 

R     impozitelor şi taxelor percepute ca remuneraţie pentru serviciile concrete prestate; 

R     drepturilor de înregistrare, grefă, ipotecă şi de timbru în ce priveşte bunurile imobiliare, 

sub rezerva dispoziţiilor art. 232[2]. 

Una din principalele privilegii este libertatea de comunicare. În această direcţie statul 

acreditar are o dublă îndatorire: 

R     să pună la dispoziţia misiunii facilităţi pentru corespondenţa sa3[3]; 

R     să asigure respectarea secretului corespondenţei misiunii. 

O limitare există, citată şi de altfel în Convenţia de la Viena, „Totuşi misiunea nu poate 

instala şi utiliza un post de radio emisie decât cu asentimentul statului acreditar”. 

O altă facilitate care este reclamată de misiunile diplomatice este cea a libertăţii de 

mişcare. Acesta este un drept izvorât din necesitatea pentru trimisul diplomatic de a obţine o cât 

mai corectă imagine despre ţară în care este trimis, pentru a putea trimite la rândul său aceste 

informaţii în ţara al cărui cetăţean este. În practică pot apărea din „raţiuni de securitate” anumite 

locuri interzise ca acces sau care necesită aprobări speciale, locuri în care diplomaţii trebuie să 

poată circula nesuferind nici o limitare. 

Un alt drept simbolic acordat misiunii diplomatice este acela de a putea să arboreze 

drapelul statului său precum şi de a pune inscripţia cu stema naţională pe imobilul care serveşte 

ca local al misiunii diplomatice. 

Personalul diplomatic este scutit de impozite şi de taxe de orice natură, este exceptat de la 

prestaţii personale în statul acreditar, precum şi de la legislaţia referitoare la securitatea socială 

Spre deosebire de orice altă persoană, agentul diplomatic este scutit de obligaţia de a 

obţine permis de şedere sau de a se anunţa la organele de poliţie locale şi de a le prezenta 

vreun document. 

Un privilegiu de mare valoare în trecut era aşa numitul drept la capelă. Acesta este un 

privilegiu de curtoazie care permitea membrilor unei misiuni diplomatice să organizeze oficierea, în 

incinta misiunii, de către un preot aparţinând personalului, a cultului religiei oficiale a statului 

acreditant. 

Imunitatea de jurisdicţie penala a agentului diplomatic 

Agentul diplomatic este exceptat de la jurisdicţia penală a statului acreditar; ca atare el nu 

poate fi urmărit în faţa instanţelor penale ale statului acreditar şi nici să fie jenat de vreo 

autoritate judiciară sau de poliţia acestuia. 

Dacă agentul diplomatic comite o infracţiune, doctrina şi practica dreptului internaţional 

sunt de acord, în prezent, că nu poate fi în nici un caz urmărit penal, judecat sau condamnat; într-o 

asemenea situaţie, statul acreditar trebuie să se limiteze la a atrage atenţia statului acreditant şi a-i 

cere rechemarea sau eventual condamnarea Iui, dar nu-l poate trimite el în judecată. 

Imunitatea de jurisdicţie penală apare ca o regulă necesară - pentru a evita atingerea adusă 

libertăţii diplomatice prin acţiunea procedurilor penale - promovată în mod constant de către 

guverne şi în practica tribunalelor; ea este de maximă importanţă pentru agentul diplomatic şi ocupă 

                                                 

 

 

 



 

în cadrul sistemului de imunităţi, privilegii şi facilităţi, un loc central. 

Imunitatea unui agent diplomatic de la jurisdicţia penală este recunoscută, chiar şi în 

anumite cazuri extreme, cum ar fi: complotarea împotriva securităţii statului acreditar sau a 

membrilor guvernului sau în caz de spionaj, când răspunderea în mod neîndoielnic este dovedită. 

Este de observat că, în vreme ce în cauzele civile statele au renunţat să invoce imunitatea, în materie 

penală, pare să nu fi existat multe exemple în care să se fi renunţat la imunitatea de la acţiunea 

penală împotriva unui agent diplomatic. 

După cum am mai arătat, dacă un agent diplomatic comite o infracţiune, statul acreditar 

trebuie să se limiteze să atragă atenţia statului acreditant sau poate să declare diplomatul care se 

face vinovat de încălcarea legilor sale persona non grata şi să ceară rechemarea lui de către statul 

acreditant sau în unele cazuri chiar să-l expulzeze, dar nu îl poate trimite în judecată. 

Una dintre formele imunităţii de jurisdicţie este exceptarea de la regulile de poliţie din 

statul acreditar, ordinele şi regulamentele de poliţie nelegându-l în nici un mod pe trimisul 

diplomatic. Prin imunitatea de jurisdicţie de la simpla poliţie, se înţelege că, în caz de violare a 

regulilor de poliţie, nu este cazul să se ia măsuri contra agentului diplomatic (aplicându-i amendă 

sau aducându-l în faţa unui organ care se ocupă de contravenţii, ori să-l citeze în instanţă). 

Această imunitate de simplă poliţie rezultă din art. 31 din Convenţia de la Viena care 

menţionează imunitatea de jurisdicţie administrativă. Aceasta nu înseamnă că trimisul diplomatic se 

poate comporta oricum, el fiind ţinut să respecte legile şi regulamentele de poliţie chiar dacă, în 

virtutea imunităţii de jurisdicţie, îi este inaplicabilă sancţiunea legală; în plus, se aşteaptă de la el ca 

să se conformeze în mod voluntar ordinelor şi regulamentelor poliţiei locale, întrucât nu-l stânjenesc 

în exercitarea efectivă a misiunii sale şi pentru că respectarea lor prezintă importanţă pentru ordinea 

şi siguranţa generală a statului. 

Inviolabilitatea agentului diplomatic [Articol] 

Pentru a asigura inviolabilitatea diplomatică, statul acreditar are obligaţia de a se abţine de la 

oricare acţiune de constrângere împotriva unui diplomat. De inviolabilitatea personală se bucură şi 

curierii diplomatici, pe baza unui document oficial care trebuie să ateste această calitate. 

Convenţia de la Viena stipulează că persoana agentului diplomatic este inviolabilă precum şi 

locuinţa, documentele şi bunurile sale (art. 30. alin. 2). 

Inviolabilitatea agentului diplomatic este absolută, dar poate avea anumite limite. Astfel, 

împotriva unui agent diplomatic prins în flagrant delict ar putea fi aplicate măsuri de constrângere, 

însă, pentru a se evita abuzul, statul acreditar este obligat să motiveze actul şi să facă dovada 

culpabilităţii agentului. Orice arestare abuzivă dă naştere la răspunderea internaţională a statului 

acreditar. Se consideră că faptele pentru care asupra agentului pot fi aplicate măsuri de constrângere 

trebuie să fie ori de o extremă gravitate ori de o extremă urgenţă de a se reţine agentul pentru a se 

preîntâmpina daune majore. În cazul în care nu apare o extremă urgenţă statul acreditar va trebui să 

recurgă la procedura declarării persona non grata a agentului respectiv şi astfel să-l expulzeze fără 

a recurge la folosirea constrângerii. 

Inviolabilitatea personală a agentului diplomatic constă, pe de o parte, în obligaţia cu 

caracter negativ a statului acreditar de a se abţine în luarea de măsuri de constrângere (ca: 

arestarea, reţinerea, percheziţionarea etc.), iar, pe de altă parte, în obligaţia pozitivă a statului 

respectiv de a asigura diplomatului străin, prin prevederi adecvate de poliţie, norme penale şi alte 

măsuri corespunzătoare, o protecţie specială contra oricărei ofense posibile fie materiale, fie 

morale (de ex. atacuri în presă sau defăimări). Agentul diplomatic este, astfel, îndreptăţit la 

protecţia reputaţiei sale, astfel că persoana care-l defăimează trebuie să fie urmărită în justiţie. 

În situaţia când s-a produs un atac, răpire sau act terorist împotriva persoanei agentului 

diplomatic statul acreditar este obligat să ia măsurile necesare pentru ca autorul unor astfel de acte 

să fie prins, judecat şi pedepsit, altfel statul respectiv va fi răspunzător potrivit dreptului 

internaţional pentru neluarea măsurilor reclamate. 



 

Inviolabilitatea începe din momentul în care agentul diplomatic intră pe teritoriul statului 

acreditar şi durează până în momentul în care el părăseşte teritoriul respectiv; ea continuă şi după 

ce s-a încheiat misiunea. 

Momentul începerii este marcat de notificarea făcută către M.A.E., sau de îndată ce trimisul îşi face 

cunoscută prezenţa oficială prin prezentarea paşaportului şi se întinde în mod obişnuit, pe toată 

durata până la plecarea în cadrul unui termen rezonabil după terminarea misiunii sale.  

 

 

Inviolabilitatea sediului misiunii diplomatice [Articol] 

Inviolabilitatea sediului misiunii diplomatice se referă la birourile misiunii cât şi la 

locuinţele agenţilor diplomatici. Aceasta constă în faptul că autorităţile statului acreditar au 

obligaţia de a nu permite funcţionarilor lor să pătrundă în aceste clădiri fără aprobarea şefului 

misiunii diplomatice şi de asemenea, au obligaţia de a lua măsuri pentru a proteja localurile misiunii 

împotriva pătrunderii sau a producerii de daune din partea persoanelor particulare. 

Localurile misiunii diplomatice, mobilierul lor şi celelalte obiecte care se află acolo, precum 

şi mijloacele de transport ale misiunii, nu pot face obiectul percheziţiilor, rechiziţiilor, propririi sau 

al unor măsuri de executare Locuinţa particulară a diplomaţilor este de asemenea inviolabilă 

Inviolabilitatea sediului misiunii diplomatice nu ar trebui să îi dea acesteia posibilitatea de a 

fi folosită în scopuri contrare funcţiilor ei. 

Misiunea diplomatică trebuie să respecte legile statului acreditar în materie sanitară, cele 

referitoare la construcţiile de imobile etc. 

Inviolabilitatea sediului misiunii diplomatice se menţine şi în cazul ruperii relaţiilor 

diplomatice între state sau al rechemării temporare sau definitive a personalului misiunii 

diplomatice de către statul acreditar, sau în cazul izbucnirii unui conflict armat între statul acreditant 

şi statul acreditar. 

Convenţia de la Viena precizează că statul acreditar are obligaţia să ia toate măsurile pentru 

a nu permite ca localurile misiunii diplomatice să fie invadate sau deteriorate, ori liniştea misiunii să 

fie deteriorată. În cazul când statul acreditar nu ia toate măsurile pentru a asigura paza în acest 

domeniu, el este răspunzător din punct de vedere al dreptului internaţional. 

 

9. Misiunile speciale (conform Conventiei 1969) 

10. Reprezentarea statelor pe lîngă organizațiile international (conform Convenției 1975) 

 

12. Activitatea diplomatică a Republicii Moldova – lucrul individual ghidat al studentului cu 

informatia de pe pagina MAEIE 

 

 

 


